

以党的二十大精神为指引 团结引领三湘妇女走在时代前列

文/黄芳

今年是湖南省妇联成立70周年。70年来，湖南省妇联坚持“党有号召、妇联即行动”，充分发挥桥梁纽带作用，维护妇女权益，促进男女平等，团结引领广大妇女坚定不移听党话、跟党走，为推动湖南经济社会发展发挥了“半边天”作用，走出了一条光辉灿烂的奋斗之路。党的二十大精神擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了用团结奋斗创造新伟业的前进号角。在新征程上，湖南省妇联将以二十大精神为指引，团结引领三湘妇女听党话、跟党走，奋进新征程，争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者，为建设社会主义现代化新湖南贡献巾帼力量。



黄芳（左五）在基层向巾帼志愿者宣讲党的二十大精神。

服务中心促发展， 团结三湘巾帼建新功创新绩谱新章

在新征程上，全省各级妇联组织将更加紧密围绕党的中心任务，深化拓展巾帼建功系列活动，引导全省妇女投身全面建设社会主义现代化国家的大实践，在经济社会发展中建功立业。

服务乡村振兴。开展乡村振兴巾帼行动，支持湘女新农人联盟发展，协助培育好高素质女农民、返乡创业女农人，创建一批省级以上巾帼现代农业科技示范基地，推进“出手吧，姐姐”消费助农活动，支持15个乡村振兴重点帮扶县实施跨越发展十大帮扶行动，充分发挥湘妹子能量家园平台“数字化+积分制”赋能的有效作用，引导广大家庭和妇女在人居环境整治、乡风文明、基层社会治理、产业振兴等方面发挥作用，助推宜居宜业和美乡村建设。

投身创新创业。实施创新创业巾帼行动，通过政策扶持、活动引领、服务推动，引导女科技工作者在全面落实“三高四新”战略定位和使命任务中建新功。举办全省巾帼创新创业大赛，大力推进“湘女@家”品牌建设，开展家政、手工、电商等技能培训，助力女大学生、女农民工、大龄女劳动力、低技能女性失业人员、因生育中断就业女性等群体多渠道就业，用勤劳双手创造出彩人生。支持女企业家协会健康发展，帮助女企业家解决实际困难，引导巾帼实业报国，助力湖南经济发展。

助力对外开放。依托中非经贸博览会平台举办首届中非妇女论坛，推动中非妇女在减贫、农业、经贸、文旅、公益慈善等领域的合作与交流，促进中非女性官员、妇女机构和组织负责人的对话与多领域务实合作，打造中非妇女合作交流新平台，展现可信、可爱、可敬的中国妇女形象，助力打造内陆地区改革开放高地。

关爱维权暖人心，提升妇女儿童获得感幸福感安全感

在新征程上，我们将牢牢把握联系和服务妇女的工作生命线，坚决扛起维权大旗，开展关爱保护工作，发挥各级妇儿工委作用，整合各方资源，推动妇女儿童发展规划落实，用心用情用力为妇女群众办实事解难题，成为信得过、靠得住、离不开的“娘家人”。

开展普法宣传。运用湘妹子全媒体平台，依托儿童之家、家长学校等阵地，大力发动法官、检察官、律师和各级妇联干部、妇联执委在村民赶集、社区集市时选择人流相对集中的地方设立“湘妹子”赶集普法咨询点，广泛宣传家庭教育“一法一条例”、新修订的妇女权益保障法等法律法规，深入宣传防性侵、反家暴、防拐、反电信诈骗等法律知识，提升妇女群众维权意识和能力，推进普法活动与基层依法治理有机融合。

依法维权亮剑。加大男女平等基本国策宣传，推进《湖南省妇女儿童发展规划（2021—2025年）》实施。消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视，让妇女有更多更公平的发展



基层妇联组织成为关爱妇女儿童的重要力量。

机会。持续开展把维护妇女儿童权益工作做在平常抓在经常落到基层十大行动，联动摸排化解婚姻家庭矛盾纠纷，走访关爱重点儿童、重点家庭，推动解决“急难愁盼”问题。依托湖南省女童保护指导中心，深入实施女童权益保护“种子计划”，积极参与政法部门部署的“利剑护蕾”专项行动，加强女童保护。高度关注网上曝光和涉及侵害未成年人信访案件，做到及时交办、全程指导、适时发声。

聚力公益护花。做优“出手吧，

姐姐”公益品牌，引导支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业，筹措更多款物，关爱困境妇女儿童。巩固“知心屋”项目，关注关爱农村留守儿童心理健康。持续开展“舞蹈公益行”“花种子乡村绘本美育计划”等公益项目，用艺术滋养儿童心灵。持续开展“把爱带回家”寒假儿童关爱服务和“暑假安全行”儿童防溺水专项行动，动员妇联干部和执委、最美家庭、巾帼志愿者等结对帮扶留守儿童、困境儿童。

创建美家夯基础，引导三湘家庭守公德明大德严私德

在新征程上，全省各级妇联将深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述和致中国儿童中心成立40周年的贺信精神，坚持立德树人，深化“家家幸福安康工程”，筑牢全面建设社会主义现代化国家的家庭基石。

广泛开展家庭创建。精心指导全省各地家风家教馆建设，广泛开展寻找“最美家庭”、评选“五好家庭”活动，实施绿色家庭创建行动，引导广大妇女和家庭践行社会主义核心价值观，传承尊老爱幼、夫妻和睦、母慈子孝、兄友弟恭等中华民族传统家庭美德。结合市域社会治理现

代化建设，打造平安家庭规范化建设体系。开展巾帼健康行动和爱国卫生运动，引领践行勤俭节约、绿色低碳、文明健康新风尚。

积极倡导科学教子。整合全省家庭教育资源，建好用好省级家庭教育指导服务中心，发挥研究先导、实践示范、平台辐射作用。推动县级以上人民政府因地制宜设立家庭教育指导服务中心，持续实施“父母成长计划”，创新开展“书香飘万家”亲子阅读活动，健全学校家庭教育社会育人机制，开展家庭教育指导服务和实践活动，推动儿童友好城市建设，营造儿童成长良好环境，

促进儿童健康成长、家庭美满幸福。

大力推进家风建设。广泛开展好家风故事宣讲活动，指导汨罗市、澧县开展全国妇联移风易俗试点工作，示范引领广大妇女和家庭自觉弘扬风雨同舟、相濡以沫、责任担当、互敬互爱的婚恋新风，自觉抵制大操大办、封建迷信、薄养厚葬等陈规陋习。联合湖南省纪委开展“家庭助廉 团团圆圆”活动，以党员和领导干部为重点，以家风建设促进作风建设，引导党员干部以好家风涵养好党风好社风，助力清廉湖南建设。

深化改革强队伍，增强妇联组织政治性先进性群众性

70年来，妇联大力推进自身改革，组织设置更加科学、运行机制更加通畅、队伍结构更加多元、服务方式更接地气，为夯实党执政的群众基础发挥了重要作用。在新征程上，全省妇联组织将全面落实新时代党的建设总要求，加强自身建设，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，聚焦突出问题改革攻坚，把妇联组织建设得更加坚强有力、充满活力。

加强政治建设。坚持党建引领，突出抓好理论武装，坚持不懈学思想、悟思想、用思想，全面把握习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓要义，深刻领会蕴含其中的道理学理哲理，坚持好、运用好贯穿其中的马克思主义立场观点方法，深入学习贯彻

党的二十大精神习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述，切实把党的创新理论转化为坚定信念、坚强党性、工作力量，进一步推动妇联工作高质量发展。

加强教育培训。常态化开展党史学习教育，充分挖掘近现代湖南妇女运动红色资源，争取全国妇联支持，推动建设以妇女发展为主题的红色展陈项目，整合全省各地革命女性旧居陈列馆纪念馆，打造全国妇女爱国主义教育基地、妇联干部教育培训基地、党史学习教育常态化基地。做优“巾帼初心耀三湘”宣教品牌，深化实施“基层妇联领头雁培训计划”，提升妇联干部和执委政治素质、理论水平、专业能力和实践本领。坚持党建带妇

建，加强妇联机关干部队伍建设，提升妇联组织的政治引领力、组织凝聚力、工作影响力和群众服务力。

加强组织覆盖。注重在各领域、新业态、女性群体中灵活多样建立妇女组织，加强对女性社会组织的政治引领、扶持培育、联系服务。深入推进“春风化雨”行动，促进基层妇联组织与乡村治理体系、社区网格化管理有效融合。开展“包片联点六级共建”，下基层、访妇情、办实事，打通省、市、县、乡、村、组六级妇女组织纵向联系，推动工作互通、资源共享，使妇联组织真正成为妇女群众可信赖、离不开的“温暖之家”。

（作者系湖南省妇联党组书记、主席）